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SCRISOARE 
Acum, când mai presus de vrerea mea 

părăsesc slujba de conducător al învăţă
mântului primar şi normal şi mă întorc 
iarăşi la catedră, cel dintâi gând mi se 
îndreaptă spre aceia, cari de 15 ani de 
zile mi-au fost ţinta preocupărilor. Sunt 
învăţătorii şi profesorii, directorii de şcoli 
şi revizorii şcolari, de cari mă leagă nu 
numai adânci sentimente profesionale, isvo-
rîte din aceleaşi dureri şi bucurii, ci mai 
ales conştiinţa operei grele dar binecuvân
tate, săvârşită împreună pentru şcoala ro
mânească din Ardeal. 

O astfel de comunitate sufletească în
firipată zi cu zi, ani de-arândul, este mai 
mult decât o legătură colegială, ea este o 
intangibilă forţă etică, în bietul nostru lut 
trecător, care ne dă sentimental eternităţii 
în lupta noastră aspră cu demonul socie
tăţii. Iată pentru ce mi-e cu neputinţă să 
mă desfac de toţi acei dragi colegi, din 
mijlocul cărora mă ridicasem, cu ajutorul 
lui Dzeu, spre a le fi povăţuitor devotat. 
Şi dacă oficial a încetat această calitate a 
mea, dacă pentru moment nu-i mai pot 
servi prin mijloacele efective ale puterii 
de Stat, am convingerea sigură, că sufletul 
meu, scăpat de rezervele ce-i ferecau liber
tatea, va găsi alte cărări de lumină şi de 
avânt, spre a fi folositor şcoalei şi tovară
şilor săi de muncă. 

Vom sta prin urmare de vorbă, cu graiul 
şi cu < condeiul-, cum stau fraţii buni şi iubi
tori, încercând să ne dăm seama de pro
blemele infinite ale învăţământului, căutând 
să înţelegem bucuriile şi să mângăiem sufe
rinţele noastre, dăscăleşti, iar mai presus 
de toate stăruind cu toată iubirea, ca din 
experienţele noastre, să deschidem perspec
tive luminoase pentru înălţarea culturală a 
ţării noastre mărite. 

Căci e mai presus de orice contrdversă * 
adevărul, că unitatea naţională, în frontierele 
politice de azi, nu se poate menţinea dar 
nici justifica în faţa istoriei, decât prin po
tenţa culturală a neamului românesc. Iar 
această forţă, în diferitele ei manifestări, o 
produce şcoala prin dascălii ce-i are. 

Şi atunci este evident rolul covârşitor 
al nostru în cărarea României sigure de 
mâne, rol care nu numai că echivalează 
cu al oştirii idealului nostru istoric, dar îl 
şi întrece prin caracterul lui de permanenţă 
şi de strălucire decendentă în determinarea 
evoluţiei noastre de Stat. 

De aceea nu trebuie să încetăm o clipă 
a ne da seama de însemnătatea acestui rol* 
al nostru, ci cultivând necontenit conştiinţa 
valorii lui cum şi sentimentul răspunderii 
noastre pentru îndeplinirea lui însufleţită, 
să ne facem un precept de viaţă din dogma, 
naţională, că numai civilizaţia elaborată de 
munca noastră dăscălească garantează exi
stenţa în forme superioare a României 
întregite. 

Dacă ne vom forma această conştiinţă 
prin o cugetare sistematică, dacă prin efortul 
nostru sufletesc îi vom crea resurse bogate, 
cari să se reverse ca o ploaie binecuvântată 
peste ogoarele întinse ale activităţii noastre,' 
să fim siguri că am câştigat cea dintâi 
biruinţă decisivă: Personalitatea dascălului 
ca factor notărilor consacrat în consolidarea 
şi îndrumarea Statului, nostru. 

Iată cea dintâi solie pe care v'o trimit 
cu dragoste după părăsirea slujbei mele 
oficiale. -

Cluj, 2 0 Noemvrie 1921 . * 
Dr. I. Mateiu, 

PROFESOR la ACADEMIA COMERCIALĂ DIN CLUJ, FOST DIRECTOR GENERAL AL ÎNVĂŢĂ-MÂNTU'TII PRIMAR ;I NOANAL DIN ARDEAL. 



Am publicat cu drag scrisoarea trimisă 
redacţiei noastre de către Di Dr. Ioan 
Maieiu, fostul director, îndrumătorul, şi 
organizatorul învăţământului popular din 
Transilvania în anii cei mai grei ai înce
putului. 

înţelegem foarte bine, că dezpărţirea 
D-Sale din mijlocul acelora, cu cari a co
laborat şi muncit 15 ani de zile şi cărora 
îe-a fost îndrumătorul în timpul din urmă, 
graţie aptitudinilor D-Sale superioare, nu 
se poate face fără a produce în suflete 
adânci sentimente de •— gratitudine. Căci 
răsfoind filele încă desprinse ale alcătuirii 
şi înjghebării vieţii noastre şcolare din Tran
silvania, nu găsim pagină unde, Ion Mateiu 
să nu-şi fi depus forţele sale spirituale şi 
fizice, centru triumful culturii noastre româ
neşti, — prin şcoală. 

Călăuzit în activiiatea-i multiplă de ade
vărul că „unitatea naţională a frontierelor 
politice de azi, nu se poate menţine decât 
prin potenţa culturală", a căutat totdeauna 
să aplice cu rigoare acest principiu înalt, 
reuşind totdeauna să producă rezultate, 
xari au avut puterea de a convinge şi înălţa. 
Sunt abia 3 ani, decând stăpânim iarăşi 
vechiul nost pământ şi uitându-ne jur îm
prejur, vedem cum se desprinde de hotărît 
şi sistematic viaţa noastră şcolară, menită 
a „garanta existenţa în forme superioare 
a României întregite'1. Aceasta normalizare 
s'a făcut sub grija şi îndrumările fostului 
director al învăţământului primar din Tran
silvania, care poate avea mângâierea că, 
a croit un drum bine hotărît care urmat 
cu statornicie nu poate duce decât la ade
văr. — De asemenea mândrii suntem noi 
toţi câţi îl cunoaştem ştiind că este al nostru 
şi al Ardealului. 

Pentru felul înalt de înţelegere a pro
blemelor nqi, pe cari Dr. Ioan Mateiu le-a 
soluţionat, în colaborare cu toţi şefii de 
până acum ai învăţământului din Transil
vania şi cu aleşii săi — în aceşti ani grei 
ai începutului, şcoala românească şi învă
ţătorii ei, îi vor fi totdeauna recunoscători, 
şi deşi se desparte în chip oficial de dânşii, 
avem convingerea că nu va intrelăsa nici 
în viitor, de a arăta cu scrisul şi cu vorba, 
alăturea de conducătorii de inimă, actuali 
şi cei cari vor mai veni, căile pe cari tre

buie îndrumată şcoala românească din Tran
silvania, pentru ca să desăvârşească opera 
de regenerare culturală şi naţională. 

Redacţia. 

Prin noi înşine. 
„Unde-'s doi puterea creşte". 

Deşi organizaţia noastră este încă destul de 
rudimentară, totuşi în cei trei ani de viaţă am 
avut câteva succese însemnate. Această împre
jurare ne îndeamnă să căutăm mijloace nouă de 
întărire, cari să ne poată strânge rândurile, să 
ne poată închega forţele. Tabăra noastră nu este 
iertat să aibă forturi neîntărite, pe unde să se 
poată vârî între noi duşmani cu gânduri rele. 
Vremiie sunt trecătoare, oamenii să schimbă, prin
cipiile capătă înţelesuri nouă, şi noi nu ne putem 
încredinţa soartea în puterea vremelnică a unora. 
Centru! de gravitaţiune nu trebue să zacă înafară, 

far numai în noi înşine. Noi trebue să fim forţa, 
tăria şi puterea are trebue să impună adversa
rului stimă şi respect, Şi spre acest scop lagărul 
statului major nu cunoaşte oboseală. Mereu gă
seşte mijloace noi de' consolidare, pentruca an 
de an să facem câte un pas înainte. Altfel am 
fi neşte laşi, cari am perde multe ocazii şi pri-
legiuri binevenite, cari ar trece nefolosite. 

Cerinţele nouă ale vremii au hotărât Comi
tetul central al Asociaţiei ca în şedinţa sa din 
17 Oct. a. c , să discute amănunţit: organizarea 
economică a tnvăţătorimei. Şi după discuţii seri
oase şi pline de avânt, dovedindu-se până la evi
denţă că lipsa de mijloace materiale ne înpedecă 
dela manifestaţii în stil mai mare şi propagandă 
culturală în mod mai eficace, s'a hotărât în plin 
entusiasm: înfiinţarea unui institut de credit şi 
economii care să fie al nostru şi numai pentru noi. 
Principiu economic ne strigă: proda aceea ce vrei 
să conzu/ni. Prin urmare cu hărnicia albinelor 
lucrătoare trebue să producem, acela ce voim să 
consumăm pentru ajungerea scopurilor noastre. 
Nu vom înprumuta rolul trântorilor, — cari trăiesc 
din produsul altora. — Şi pentruca ideia Comi
tetului central să fie bine înţeleasă am contem
plat noi : ca aici la Cluj, unde e sediul central 
al Asociaţiei noastre să fie aşezate, temeliile unul 
institut învăţătoresc de credit şi economii. Acesta 
să aibă ramificaţii în fiecare capitală de judeţ. 
La aceasta ne îndeamnă nu pofta de câştig nici 
căpătuiala unora dintre noi. Nu 1 In cadrele băncii 
vom organiza „ajutorul reciproc" în toate căzu-



rile de boală, moarte ori nenorociri. Suntem 4000 
de învăţători şi dacă la o astfel de întâmplare, 
fiecare contribue cu o cotă de Lei 10, deja vă
duva sau familia nenorocitului ar putea primi un 
ajutor de Lei 40.000, putându şi pune bază la o 
nouă existenţă. 

Prin acest institut de credit şi economii uşor 
am putea ajunge să dispunem de o tipografie, 
care să ne uşureze tipărirea rev. „învăţătorul", 
ajute editarea manualelor de^ şcoală scrise de în
văţători şi să ne mijlocească scoaterea unui 
ziar poporal prin care să ne putem şi mai mult 
apropia de sufletul masselor dela ţară. 

Tot prin institutul de credit şi economii am 
putea organiza o librărie şi papetărie centrală cu 
sucursale în toate centrele mai mari. In forma 
aceasta am ţinea în manile noastre întreg comer-
ciul cu cărţi recvizite şi mijloace de învăţământ, 
beneficiind noi şi instituţiile noastre de diferinţa 
de preţ. 

Cu ajutorul institutului acesta am putea achi- U v - » , l u . . i v ^ . 

ziţiona cu vremea 2—3 paviloane în s taţ iunile^ cujHywea^. şi dmmbr&vmm^ 
balneare şi climaterice, pentru adăpostirea învă 

Străine. Ba din contră adăpostiţi şi întăriţi în 
aceste citadele neespugnabile am putea ataca noi 
probleme noui pentru cari lumea ne trage Ia în
doială capabilitatea. Am putea realiza multe 
lucruri vitale, la cari astăzi abia dacă ne gân
dim şi pe cari poate e şi inoportun a le aduce 
în discuţie. — La tot cazul am câştiga mult în 
inportanţă devenind noi, cel mai hotărâtor factor 
pe terenul social, cultural şi politic, tocmai îna
intea acelora cari ne cred şi judecă o cantitate 
neglijabilă. 

La fapte deci fraţi colegi, căci vom câştiga 
binecuvântarea uymaşilor. La anul să putem serba 
inaugurarea nouei instituţii economice,* care să 
servească de cinste şi laudă dascălului român. 

Să ne ajute Cel de sus! Traian Şuteu, 

fnificare şi schimb cultural. 
i ^4trfreaga lume românească recunoaşte » m ? ° [ " 
l an ţa mare, ce au avut cursurile de vară ° ^ * a 

Vălenii-de-Munte ale domnului N. Iorga b , " 
e m < cultivarea şi cimentarea unităţii noastre cultura'e 

^dinainte de răsboiu. Ascultătorii, din toate P&Ţ^ 

ţătorilor iufirmi. 
Am putea ajuta în mod simţitor casele în

văţătorilor din Cluj, Timişoara, Arad, Satumare 
ş. a. totdeauna, de câte ori ajung la strâmtoare. 
Şi înastfel de lipse rie-am ajuta noi, fără să mai 
alergăm la străini, cari nu ne ar mai cunoaşte 
desele noastre crize financiare. 

Şi câte lucruri bune şi frumoase nu am putea 
face, din a căror câştiguri şi favoruri ne-am înpăr-
tăşi noi şi nu am mai umplea» buzunarele străi
nilor. După atâta idealism cu care ne hrănim şi 
din care trăim, nu ne-ar strica dacă am începe 
să călcăm şi pe drumuri mai practice. Sunt în 
rândurile noastre oameni bine situaţi, cari ar 
pune la îndemâna acestor. întreprinderi nobile 
sume însemnate. Natural că nu ar trebui să lip
sească cu obolul său mic cel din urmă coleg. 
Suntem datori să ne ajutăm singuri până unde 
putem. 

Avem între noi fraţi bineiniţiaţi deja în tot 
felul de întreprinderi economice comerciale, indus
triale şi financiare, aşa încât Ia primele mişcări 
nu am putea da greş. Totul ce să cere este puţin 
simţ de altruism, cari ar putea cimenta bine dra
gostea şi colegialitatea între noi toţi. Organizaţi 
ca profesiune în Asociaţie, strânşi ca părinţi în 
jurul „Fondului Gh. Lazăr", întăriţi ca acţionari în 
jurul unui institut de credit şi economii, am fi for
tăreaţa în veci necuprinsă de cei cu gânduri şi planurj 

f pământului românesc, ai acestor cnrsuri au 
tot atâţia pioneri ai unităţii noastre naţionale f 1 

politice. Fără munca lor conştientă de apostol» 
cine ştie, dacă Unirea s'ar fi făcut aşa, p r ecu^ 
s'a făcut la Alba-Iulia? Iar astăs?, aceşti oameni, 
umplu un gol mare în viaţa noastră naţională. 

Iată cum a caracterizat marele nostru dascăl 
scopul şi utilitatea acestor cursuri : 

„Am chemat aici Români din toate provinciile 
pentru a Ie vcrbi de tot ce-i uneşte în afară de 
hotarele însuşi ale acestor provincii. 

înţelegeam să dăm ascultătorilor noştri.. în
crederea aceia în propriile puteri care e factorul 
principal de desvoltare al unei societăţi. 

Dar mai ales înţelegeam a pune pe aceşti 
ascultători în contact unii cu alţii. Poate că pu
ţină ujiîitate s'a tras d'n lecţiile şi conferinţele 
făcute, dar un folos neaFămănat mai mare ă re
zultat din convorbirile pe care le au avut ei între 
sine. Ei au elaborat astfel, din schimbul de amin
tiri, de vederi şi de speranţe, doctrina românis
mului* militant".* 

S'a făcut, deci, la aceste cursuri, un schimb 
de idei şi sentimente între români din patru un
ghiuri, din care a rezultat mult bine pentru întreg 
neamul nostru. 

Dar altceva mă preocupă scriind aceste ' 
rânduri. - \ 

Pe la începutul anului şcolar curent se zvo
nise, că Ministerul Instrucţiunii intenţionează a 
face un schimb de învăţători tineri între Ardeal 
şi Regatul vechiu (probabil şi între celelalte pro
vincii). Acest zvon, necunoscându-se amănuntele, 

* Cuvântare de deschidere la cursurile de vară dela 
Vălenii-de-Munte, ţinută la 31 Iulie 1921. 



a produs oareş-care îngrijorare în rândurile învăţă-
torimii. 

Nu ştiu dacă Ministerul Instrucţiunii se gân
deşte serios Ia acest lucru. Ideia, în orice caz, 
este bună. In A rdeal a fost sulevată deja înainte 
de răsboiul mondial. Consistorul orthodox din Si -
biiu, Ia iniţiativa şi propunerea domnului Dr. O. 
Ghibu, inspector şcolar arhidiecezan în acel timp, 
s'a ocupat cu chestiunea de a trimite o seamă de 
învăţători harnici din judeţele sudice ale Ardealu
lui, — cu un mediu cultural şi social mai eman
cipat, — în părţile mai înapoiate şi mai expuse 
ale arhidiecezei, cu scop de a săvârşi o operă de 
regenerare culturală şi socială în ţinuturile aceste. 

In schimb o parte a învăţătorilor din ţinutu
rile înapoiate urma să fie trimişi în locurile celor 
dintâiu, pentru a se familiariza cu lucrurile bune 
din viaţa mai civilizată a satelor de aici şi, după 
2—3 ani, întorcându-se iarăşi în „ţara" de unde 
au plecat, să împământenească cele văzute şi 
experimentaie. Din cauza greutăţilor de neînvins 
din acel timp ideea frumoasă a rămas nerealizaiă. 

Consideraţii de natura celor de mai sus fac, 
ca aceasta chestiune, privită în cadre mai largi, 
să fie o problemă de actualitate, mai ales din 
punctul de vedere al apropierii şi unificării su
fleteşti dintre diferitele provincii ale ţării noastre. 

Suntem un popor,j care, trăind veacuri dea-
rândui rupt în bucăţi, sub stăpânirea diferitelor 
neamuri şi expuşi diverselor influenţe culturale 
şi sociale, abia ne am putut păstra unitatea lim
bii şi-a simţirii — cea mai preţioasă comoară a 
unităţii noastre naţionale, — dar ca mentalitate, 
precum şi sub raportul cultural, social e t c , popo
rul din singuratecele provincii prezintă particula
rităţi specfice, cu deosebiri foarte pronunţate 
între ele. Nivelarea şi armonizarea acestor deose
biri este o necesitate imperioasă. 

In unele ţinuturi poporul duce o viaţă de 
tot primitivă; neştiinţa şi ignoranţa îl pasc pe 
toate cărările. Pentru remediarea acestor stări, 
natural, se cere timp, muncă, pricepere şi dra-

I goste multă; iar aceasta operă de trezire, rege
nerare, emancipare şi armonizare numai prin şco
ală şi slujbaşii acesteia se poate îndeplini în mod 
mai eficace. 

Dovadă pentru aceasta este renaşterea naţio
nală a Basarabiei, care, după cum se' ştie, în * 
mare parte e produsul muncii idealiste a învăţăto
rilor şi profesorilor, în bună parte Ardeleni, cari 
au muncit acolo în anii 1917 şi 1818. 

Iată, deci, o problemă de o nefăgăduită 
importanţă, de a cărei ' rezolvare cinstită atârnă 
in mare parte consolidarea ţării noastre întregite. 

Acceptând necesitatea satisfacerii acestei pro
bleme şi, recunoscând utilitatea mijlocului ales, să 
Vedem care ar fi modalitatea executării în prac
tică a acestei teorii. Convingerea mea este, că 
aceasta chestiune, deocamdată se reduce Ia îm
plinirea următoarelor cerinţe: 

1. a) Unificarea cât mai grabnică a legislaţiei 

şcolare; b) crearea unui singur tip de şcoşiă 
primară cu organizaţie uniformă pentru întreagă 
ţara şi c) edarea unei singure programe analitice 
generală flesibilă după împrejurările regionale 
şi locale. 

2. Să se dea posibilitatea, ca într'un anumit 
număr de ani cât mai multe persoane de control 
să facă inspecţii reciproce, cu caracter de studiu 
în diferitele provincii ale tării, având a face rapoarte 
şi propuneri Ministerului referitor la cele experiate, 
Atari inspecţii sau călătorii de studiu ar îi de, 
mare folos tocmai acum, în preajma unificării 
învăţământului din toată ţara. 

3. Să se pornească o acţiune de propagandă 
pentru realizarea unui schimb cât mai mare de 
personal didactic între vechiul regat şi provinciile 
alipite pe bază de cerere proprie şi pe lângă 
recomandarea organelor de control competente, 
astfel, ca numai elementele cele mai capabile şi 
idealiste să fie acceptate a trece dintr'o provincie 
într'alta. Acestora să li-se asigure un adaos de cel 
puţin 2 5 % la leafa integrală, pentru a i pune în 
situaţia a desfăşura un adevărat apostolat. 

4 . Deplasările de bună voie a celor mai bune 
elemente din prezent fiind cam problematică, din 
cauza necunoaşterii situaţiei şi a împrejurărilor, 
iar deplasările forţate neavând darul a produce 
rezultatul dorit; ar fi recomandabil ca cu toţi 
elevii bursieri ai şcoalelor normale — presupunând 
că aceştia sunt elementele cele mai bune — să 
se facă un schimb între şcoalele normale şi pro
vinciile alipite. Acestora să li-se asigure întreţinere 
gratuită din partea Statului pe lângă condiţia să 
primească a servi câţiva ani după absolvare unde 
Ministerul va afla de cuviinţă, pe lângă avantajul 
de mai sus. Atârnă dela iscusinţa profesorilor de-
şcoli normale, dela felul cum vor şti desăvârşi 
educaţia fiitorilor învăţători, ca aceştia nesiliţi să 
se angajeze a îndeplini munca de apostolat, ce 
le revine. 

*> Prin unificarea pe bază raţională şi modernă 
a legislaţiei şi organizaţiei şcolare conform inte
reselor naţionale şi de Stat, precedată de o temei
nică şi înţeleaptă cercetare a nevoilor reale de 
cultură a poporului nostru; „din schimbul de 
amintiri, de vederi şi de speranţe" — cum spune 
domnul N îorga, — secondat de stăruinţa iubi
toare şi răbdătoare, pentru îndreptarea relelor şi 
emanciparea poporului, a celor ce se vor pune în 
slujba acestui apostolat, se va încheia, şi închega, 
între diferitele provincii, acel concordat şi unitate 
de gândire, simţire şi de nizuinţi, care va fi solia 
şi chezăşia mult simţltei munci creatoare pentru 
consolidarea, prosperarea şi trăinicia României-Mari. 

Satu-Mare, Nov. 1921. 
Ilarie Beian, 
SUB.-EVIZOR ŞCOLAR. 



hi casa noastră. 
Invăţătorimea română din provinciile alipite 

la ţara mamă, în era de tristă amintire a opreso
rilor noştri milenari, era atât de stinjinifă in drep
turile sale de către acei factori, cari ar fi avut 
datorinţă de a o sprijini, încât chiar întrunirile 
noastre de orice caracter erau controlate de cătră 
organele statului prin delegaţii să i ; ba chiar şi ai 
noştri, — dacă-i putem numi astfel, nu vedeau cu 
ochi buni o consolidare, o jnchegare a tagmei 
învăţătoreşti române, fiindcă unii, în consolidarea 
noastră, erau obişnuiţi a vedea decăderea lor. 
Dovadă este oprirea acelui congres învăţăioresc, 
pe care înaintea răsboiului intenţionasem a'l ţinea 
la Cluj, toată suflarea dăscălească română din 
fosta Ungarie. 

Provedinţa divină însă a văzut suferinţele 
noastre şi din învălmăşala înfricoşatului răsboi 
mondial ne-a succes a ieşi liberi, în tară liberă, 
în România Mare a cărei fericire şi bunăstare o 
dorim cu toţii dela vlădică până la opincă. 

Căzut-au de pe braţele noastre lanţurile ro
biei. Nu suntem mai mult încătuşaţi, avem voie 
a ne pretinde drepturile şi competinţele noastre 
în schimbul muncei onorifice ce prestăm. 

îndată ce ni se ivesc primele zori de liber
tate, ne întrunim în primul congres la Sibiu, unde 
fără şovăire, dascălul român îşi destăinueşte toate 
greutăţile şi suferinţele ce-i apasă sufletul? In 
acest congres ne organizăm aşa cum trebuie să 
se organizeze o tagmă de care toţi cetăţenii ţării 
trebue să ţină cont şi se o respecteze. 

Mulţi dintre fraţii colegi, mai ales cei de pe 
Ia centre, n'au cruţat nici o osteneală, ba chiar 
nici jertfe materiale, elup'înd drepturile noastre. 

Cele mai îndârjite lupte s'au dat pentru câş
tigarea acelei instituţiuni cate noauă ni se com-
petea şi ar fi trebuit să ni se predee fără nici un 
obstacol — „Casa învăţătorilor" din Cluj. 

In această casă, precum bine ştim, să ocro
tesc copii noştri cari studiază la facultăţile uni
versităţii din Cluj. 

In 19 1. c. pe cale privată, îmi vine Ia cu
noştinţă că fiul meu mai mare — student uni
versitar — mă chiamă la Cluj telegrafice, fiind 
grav bolnav. In deşert caut depeşa la oficiul pos
tai, în deşert la primărie, nu-i ca'n palmă. 

Duminecă în 2 0 1. c. seara Ia 11 ore sosesc 
în Cluj şi merg direct la „Casa învăţătorilor" 
unde bine înţeles e adăpostit şi fiul meu ca copil 
de învăţător. 

Aproape desperat, în urma celor premerse, 
bat la poartă temându-mă că în puterea nopţii nu 
e să-mi dea nimenea intrare ca să-mi pot revedea 
copilul cât mai curând. 

Imediat mi se ^deschide poarta. Spun cine 
sunt şi pe cine caut. La fugă, mi se şi dau ceva 
înformaţiuni despre starea lui mai înspre bine în 
urma cărora respir mai uşor. Sunt condus în 
camera lui; abia îmi mai recunosc copilul în urma 
morbului greu. După o conversare mai îndelun
gată îmi comunică băiatul că la însistinţa cole
gilor a expedat depeşa Luni în 14 1. c. pe când 
eu am fost avizat despre ea numai în 19 1. c. 
care nici până astăzi n'am primit'o — mulţumită 
serviciului prompt dela poştă. De altcţjm această 
afacere o voi resolva pe calea sa. 

Nu voi se plictisesc pe Dnii cetitori cu da-
raveri private de ale mele, voiesc însă să dau 
publicităţii cele observate în „Casa învăţătorilor". 

In această casă mai fusesem în vara anului 
curent când s'a ţinut al Hl-Iea congres învăţăto-
resc şi când a fost şi inangurarea ei. Pe atunci 
însă eram curioşi se vedem numai edificiul, 
deoarece copii nu erau acolo. 

Cele observate în această instituţiune a 
noastră — sincer vă mărturisesc — m'a pus în 
uimire. 

înainte de toate am observat un serviciu 
prompt din partea personalului aplicat acolo. 

In casa noastră stă la dispoziţie învăţători-
mei şi altor membrii ai „Fondului GeorgeLazăr" 
o cameră cu 5 paturi, când cineva nu-şi capătă 
locuinţă peste noapte, aici îi e asigurat un pat 
cald pentru o sumă minimă de 10 Lei. In acest 
locaş peste tot locul se poate observa o cură
ţenie şi o linişte exemplară. 

In ceea ce priveşte provederea copiilor noştrii 
cu hrană, haine de pat, luminat şi încălzit nu 
numai că nu lasă nimic de dorit, ci e peste 
aşteptările noastre. Vlăstarele noastre în acest in
stitut Ia cas de morb au la disposiţie medic şi 
medicină gratuită. 

îmi spusese, copilul meu şi aceea că în de
cursul morbului a fost îngrijit astfel încât nici 
acasă lângă sânul mamei iubite nu s'ar fi bucu
rat de un tratament mai bun. Dl medic Dr. 
Stanca e la culmea misiunei sale, — regret mult 
că nu mi s'a dat posibilitatea să-î cunose în par-
soană. Ce se mai zic de Dl Director A. Pora, 
cars e os din oasele noastre şi sânge din sân
gele nostru? 

Am fost informat că Dl director A. Pora în 



decurs de vre-o patru săptămâni cât a fost fiul 
meu bolnav, în toată ziua 1-a cercetat în infirmărie 
şi ca un bun părinte s'a interesat să nu i lip
sească nimic. 

in adevăr când vezi atâta bunăvoinţă, dra
goste şi iubire faţă de copii nost! ii, cari în trecut 
erau copii nimănui — ţi se umplu cehii de la
crimi de bucurie. 

Te rog Dle director, pe lângă mulţumirile 
mele aduse în persoană, primeşte şi pe această 
cale sincerile mele mulţumite, pentm buna şi în
ţeleaptă conducere a acelei -instituţiuni care ne e 
scumpă ca lumina ochilor şi ca pânea de toate 
zilele şi în deosebi pentru iubirea dovedi'ă faţă 
de copilul meu în decursul morbului n'am des
tule "cuvinte de mulţumire. 

Mulţumesc mai departe Diui medic Dr, Stanca 
pentru deosebitul interes cu care lucrează, precum 
şi colegilor şi amicilor fiului meu cari ziua noaptea 
au fost neclintiţi de lângă patul lui, aiinându-i 
prin aceasta suferinţele. 

Mi-am ţinut de datorinţă, ca prin cele sus-
amintite se fac: cunoscut tuturor fraţilor colegică 
ce fel de înstituţiune e „Casa învăţătorilor" şi cei 
ce o conduc merită o deosebită încredere a noastră 
a tuturor. 

Vă rog dragi colegi afât pe cei ce aveţi copii 
în aceea casă, cât şi pe ceilalţi să nu vă treacă 
din vedere nici barem un minut aşezământul 

% nostru cultural din Cluj. Se contribuim cu toţii, 
fără şovăire, la susţinerea casei noastre alimen
tând „Fondul George Lazăr" din care se susţine, 
cu toate mijloacele posibile. 

Din parte-mi ca unul ce sunt 'pe deplin con
vins de bunul mers de acolo, asigur pe domnii 
colegi că conducerea şi gospodăria casei noastre 
dela Cluj e pusă în bune mâni. 

Laudă şi cinste, comitetului, conducătorilor şi 
binefăcătorilor „Casei învăţătorilor". 

Uvamare, la 25 Noemyre 1921. 
Clement Janul 

ÎNV. 

Frângurele. 
— H, Ibsen. — 

Omul cel mai tare este omul singur. 

Nu posedăm în mod vrednic decât ceacc 
pierdem. 

Scoală muncii. 
de L, Cioban dir. şcolar. 

La începutul anului şcolar 1906—7, Arihur 
Schuiz editorul revistei pedagogice „Blătter fur 
Deutsche Evziehung" având concursul celor mai 
de seamă pedagogi germani, adresează bărbaţilor 
şi femeilor naţiunii germane un apel, pătruns de 
cel mai înalt patriotism, solicitând colaborarea 
iuturo*a la întemeierea edevăratei educaţiuni 
naturale şi naţionale. Apelul cuprinde în sine 
următoarele întrebări capitale: 

1. Este just, ca copiii deja în anul al 6-lea 
al etăţii lor, să fie constrânşi a ur.m;i învăţămân
tul cotidian şi în etatea aceasta fragedă să li-se 
chirme creerul cu scris — ceiitul, socotitul, câtă 
vreme ei se luptă încă cu greutăţile vorbirii obiş
nuite ? 

2. Ce esie cauza, de instinctul pentru învă
ţătură, prezent atât de clar în sufletul copilului 
înainte de obligativitatea şcolară, după intrarea 
in şcoală se lâncezeşte cu desăvârşire? 

3. Cum se poa:e, ca 800—1000 ore de reli-
giune, să prezinie un rezultat atât de minimal, 
când şi părinţii de acasă se trudesc din răspu
teri, să-si înstiueze copiii în spirit religios, obis-
nuindu-i cu învăţături morale, cântări religioase, 
istorii, rugăciuni etc. ? 

4. Este just, ca în favorul educaţiunii psihice, 
să se sdruncine sănătatea fizică a copilului, tâm-
pindui-se inteligenţa până la idiotism ? 

5. Este just, ca studiul naturii să nu se facă 
în natură ci în localuri — penitenciare ori claustre, 
despărţit de natura împrejmuitoare? 

La aceste în<rebări revista menţionată, dă 
următoarele răspunsuri: 

1. în anul prim de şcoală, instrucţia să se 
petreacă în liber, intregindu-se sistematic cu in
strucţie îa localuri închise, aplicând principiul 
coeducativ. 

Numai instrucţia în natura liberă împrumută 
copilului, facultatea de-a observa natura în ade
vărata ei înfăţişare; numai ea poate satisface, 
într'adevăr impulzul de a învăţa al copilului. 

Instrucţia aceasta deprinde a gândi şi a 
judeca, a vorbi şi a făptui; ea deşteaptă puterea 
de imaginarea copilului; trezeşte stimă pentru 
creaţiune şi supunere cuceritoare f?ţă de Creator 
(religiune), ea aprinde focul dragostii de natură, 
pământ natal şi patrie. 

2. Desemn după natură prevenind instrucţia 
scrisului. Dessmnul după obiec !.e simple din na
tură (mai uşor decât scrisul) împrumută manei: 
deprindere şi siguranţă în mişcări; agereşte ochiul, 
întăreşte şi îndreaptă intuiţia, desvoaltă simţul 
pentru forme şi pregăteşte înţelegerea artistică. 

3. Scrisul, socotitul să se amâne pensru mai 
mulţi ani. Urmând metodu menţioanată mai sus, 
în jurr>ătaie de an copiii îşi vor însuşi fără multă 
osiemeaiă, aea szi numai în 4 ani anevoios şi 
chinuind pot înveţe. 

4. Energia (puterea) J u i c ă este ?ănă'aîe şi 



frumuseţă; în general educaţiunea să ster. în ser
viciul cultivării fizicului. 

5. Cultivarea simţurilor. (Sistemul şcolar 
actual negligă total regimul simţurilor dovedin-
du-se prin multe privinţe chiar în detrimentul 
acestora.) 

6. învăţământul religiunii sprijnit pe învăţă
mântul în liber. Acest învăţământ să-şi caute 
efeclul 'său în sentimente şi acte de voinţă şi 
mai puţin în percepţiune şi memorie. 

7. Instrucţie naturală în natură. Cunoaşterea 
temeinică a productelor patriei. Intuiţie judicioasă 
şi apoi sistem. 

8. Instrucţia matematică mai intâi în natură 
(Formarna, noţiunilor, măsurări practice pe supra
feţe şi corpuri etc. (Formarea sistemei numai în 
clasele superioare. 

9. Fundarea conştiinţei naţionale. Educaţia 
.cetăţenesscă germană. Fiecare şcolar e dator a 
cunoaşte aranjarea şi administraţia Statului, gu
vernul comerciul, naţiunile ţarii cu istoria şi în
suşirile lor caracteristice. -

10. Necesitatea susţinerii raportului perma
nent de comunicativitate între învăţător şi elev. 

11. Şcoală unitară. Fiecărui elev talentat tre-
bue dată posibilitatea, a atinge cel mai înalt grad 
de pregătire. Prin aceasta ajunge a se afirma 
energia sufletului naţional asândilă azi la dispa
riţie totală, pentrucă copilul clasei ţărăneşti, fie 
ori cât de capacitat, numai învingând greutăţi 
enorme, poate apropia ţinta finală. 

Curentul regenerator pornit din înţelegerea 
reală şi imediată a referinţelor vitale şi susţinut 
cu înaltă competinţă pedagogică de profesorii 
universitari Dr. Ewald Haufe Dr. Ludvig Gurlit 
şi de redactorul revistei „Blätter für deutsche 
Erziehung" în contra şcolasticismului medieval,, 
care se caracteriza printr'o inţelegere impromprie 
j t scopului educaţiunii, printr'un intelectualism 
anemic, în contradicţie abuzivă cu ştiinţa şi viaţa 
a deşteptat simpatii serioase în atribuţiile de bi
rou ale ministerului instrucţiunii prusiece, care 
la 31 Ian. 1908 în interesul reorganizării învăţă
mântului şcoalelor germane, în cadrele unei or
donanţe generale stabileşte următoarea intenţiune. 

1. Abundanţa excesivă a materialului didac
tic din planurile actuale de învăţământ, impedecă 
prelucrarea judicioasă şt profundă, lăsând curs 
liber, superficialităţii sterile. Se impune o revi
zuire temeinică şi riguroasă, atât a planurilor de 
invăţământ, cât şi a materialului didactic susceput. 

2. Metoda invăţâmâutului aciuai se prea 
restrânge la întrebări şi răspunsuri şabionistice, 
faiă a deştepta iuteresul copilului; treime asigurat 
un teren prielnic independenţei, activităţii inde- , 
pendente a elevului (recapitulare independenţă, 
arta discursivă, calculare, măsurare, compuneri 
libere etc.) atribuind o mare importanţă cultivării 
judecăţii şi raţionamentelor. 

Materialul didactic al fiecărei clase să cores
pundă gradului de desvoltare a nunţii copilului; 
să nu depăşească facultatea iui de precepţie şi 
predare, scutindu-1 astfel de stupida instruire 

mechanică a unor răspunsuri sfereotipe, de pu
ţină coheziune logică şi obişnuîndu-1 cu soluţio
narea sistematică a chestunilor totdeauna trăite 
şi simţite de el. 

învăţământul religiunii să nu fie o îngrămă
dire iraţională de material imperceplibil pentrucă 
în cazul acesta sufere educaţiunea reiigioasă-mo-
rală, în măsură nepermisă. 

Calcularea «e face cu considerare la trebuin
ţele vieţi pwMce din domeniul gospodăriei cas
nice, in i u - r i t - , c .merciuiui, comunicaţiei, asi
stenţei h>c a < ic. şi cu prioritatea referinţelor 
locale. IN s d u i potrivite şi în formă simplă, 
învăţărrâ tul magmaticei se întregeşte cu ele
mente de rt o' « M I E (gospodăria familiei, a comu
nei şi a S uni, asigurări diverse etc.) Pe-o 
treaptă m'" i ^ i â ' tându se în socotinţă referin
ţele vieţi î n a i i a < a lor, se exerctază măsurări 
şi calcuiăn d> suo «faţă, practic şi intuitiv, atât 
în clasă câ' ş în curtea şcoaiei, în liber etc. 
reliefând tot de atâtea ori scopul practic al lu
crării. 

Chestiunea primordială şi de importanţă ca
pitală, este cunofşte.ea patriei, care trebuie culti
vată cu indărămicie. Această cunoaştere cuprinde 
în sine nu numai noţiuni de geografie, ci ea se 
referă cu egaiă îndreptăţire: la istoria patriei, 
la legendele mţonale , la literatură, la obiectele 
istorice, Ia zidiri, 11 datini şi obiceiuri etc. Cetă
ţenii şcoaiei sunt datori a cunoaşte fiora fauna 
patriei, prin intuiţie directă în liber, aranjând în 
acest scop excurziuni şi plimbări după un pian 
binestabilit. 

La învăţământul istoriei, e a se pune pond 
deosebit pe cunoaşterea temenică a istoriei noui, 
cu evenimentele şi personajele istorice marcante. 
Acest studiu nu se poate reduce Ia enumărarea 
searbădă a peripeţiilor şi adevărurilor istorice, 
ci scopul lui nealterabil şi cel mai de căpătenie 
este a deştepta interesul printr'o expunere intuitivă 
şi animată de natura subiectului a cărui efect 
să rămâie şi pentru viaţa postşcolară. 

In ordinea acestei discipline, pe lângă trac-
tarea puterii de Sfat, în reprezentarea Iui externă, 
atenţiune suficientă se cuvine progresului intern, 
aranjamentului menit a fjcilîta tranşarea nevoilor 
sociale pe întreg cuprinsul Statului. 

La studiul ştiinţelor naturale, nu descrierile 
seci şi clasificările obişnuite să formeze subiectul 
preocupărilor şcolare, ci mai mult aprecierea ele
mentului biologic, stabilirea raportului dintre aşe
zarea organică şi modul de vieţuire a corpurilor 
cu menire bineprecizată în marele atelier al 
naturii. 

Intuiţia directă este mijlocul cel mai efectiv 
la realizarea dezideratelor acestui studiu, prin 
urmare se înţelege de sine, că predarea lui, după 
putinţă se va face în liber. (Grădini şcolare," pre? 
umblări, escurziuni.) 

Esplicarea fenomenelor naturii, care formează 
obiectul fizicei, se face tot prin-intuiţie directă, 
contemplând elementele naturii, în acţiunile lor 
sau experimentând. Se impune imperios a face 



perceptibilă copiiior însemnătatea şi aplicarea 
forţelor (energiilor) naturii atât în regie proprie, 
cât şi în serviciul omului. (urmează.) 

Excursiunea învăţătorilor 
ardeleni în vechiul regat, 

(urmare.) 

Adânc impresionaţi de clipele petrecute, încun-
jurând cele mai sfinte morminte, după ce înălţăm 
prin lacrimile noastre o sfântă rugăciune tainică 
sus la Dzeu, pentru aceşti antemergători şi pre
gătitori ai zilelor pe cari le străbatem, încheind 
pelerinajul, părăsim acest mare cimiter, deodată 
cu lumina, peste care începe să se aştearnă valul 
lugubru şi întunecos al unui amurg de seară, 
care vine să redea iarăşi liniştea de o noapte, 
celor cu cari am stat de vorbă în visurile şi 
gândurile noastre câteva clipe. 

Cu camionetele întoarcem iarăşi în sgomotul 
oraşului, unde viaţa se scurge necontenit. Intr'unul 
din restaurantele mai de seamă, ni-se oferă o 
cină de către Asociaţia generală a învăţătorilor 
din vechiul regat. Iau parte foarte mulţi învăţă
tori din Capitală. La masă ne învrâstim şi con
sfinţim înfrăţirea. Cel dintâi cuvânt îl rosteşte 
Revizorul şcolar a! Capitalei, Dl V. Popescu, salu
tând pe colegii din Transilvania. Calde cuvinte 
adresează apoi bunul nostru prieten V. Nichitescu 
institutor în Capitală. Câţiva din ai noştri îi re-
salută pe rând, aducând prinosul mulţumirii pen
tru primirea de frate de care ne-au învrednicit. 
Şi într'o atmosferă frăţească de-odată încep cân
tecele româneşti. Ardealul îşi plânge în accentele 
doinei jalea trecută, care a lăsat adânci brazde 
în fiinţa sa, iar ţara-mamă îşi înfiripă cântecele 
.vii, pline de libertate şi viaţă, pentru ca mai 
târziu să ia locul tuturor acestora cântecele na
ţionale, cu cari am plecat cu toţii de-opotrivă 
in luptă pentru ca „să cucerim ce-aveam de cu
cerit". 

Dimineaţa următoare cu toţii pornim, pentru 
ca să mântuim încă programul unei zile, şi ne 
găsim de-odată la Şosea. Foarte mulţumiţi cu 
aspectul acestei părţi a oraşului Bucureşti, unde 
de sigur s'a cheltuit mulţi bani pentru ca să ofere 
comoditate celor ce nu prea au grijă să se supere, 
nici pentru nevoile generale ale ţării, nici pentru 
mizeria populaţiei ei. 

Intorcându-ne, căutăm să vizităm înainte de 
toate Muzeul Zoologic. Fiind anunţaţi încă cu o 
zi înainte, numai decât ni se deschise poarta şi 
întrăm în grandiosul edific ;u, care păzeşte în în
căperile sale mândria ţării româneşti. Aproape 
tot ceea ce are viaţă pe planeta noastră, este 
reprezentat în acest muzeu. Găsim „ruinele" uria
şilor elefanţi antidiluvieni, animalele tuturor con
tinentelor, ţârâitoarele pământului, peştii cei mulţi 
şi nenumăraţi ai apelor şi mărilor, pasările cerului 
şi codrilor, toate toate împreună alcătuiesc marea 
carte a naturii, pe care biata noastră fiinţă de lut 

abia o poate cunoaşte în toate tainele ei, în 
câteva pagini. Partea ştiinţifică ca şi partea 
tehnică a aranjamentului şi a grupării acestor 
vietăţi, indigene şi streine, trădează munca asiduă, 
şi munca pricepută în înţelesul nobil al cuvân
tului. Am avut din noi mulţi prilejul să vizităm 
muzee zoologice, dar trebuie să mărturisim că 
nicăiri, nici odată în viaţa noastră, n'am întâlnit 
o muncă mai conştienţioasă, o organizare aşa 
de perfectă, o întocmire culturală atât de bogată, 
care ar putea sta deschisă oricând şi pentru 
oricine şi ori în care oraş al Occidentului. Când 
am avut norocul şi fericirea să vedem în faţă 
şi să cunoaştem puterea de creaţiune a sufletului 
şi geniului nostru românesc, atunci ne-am gândit 
că între noţiunea de cultură şi între creaţiunile 
neamului nostru românesc există un strâns raport. 
Daţi acestui popor tot ce-i trebuieşte, asiguraţi-i 
condiţiile de productivitate şi veţi putea fi martorii 
înălţării lui, gata să se întreacă în tendinţa de a 
descoperi şi crea — cu alte neamuri. Dela Mu
zeul zoologic, ajungem la Muzeul Simu. Pânzele 
originale ale lui Grigorescu ne fac să ne oprim 
mai mult în faţa lor. Un apartament din acest 
muzeu este rezervat' pentru pictura noastră bise
ricească, care ne face să ne găsim parecă în 
vechile noastre mănăstiri. Admirăm intenţia nobilă 
a unui om, mare suflet, care a găsit mai bine 
să cheluiască averea pentru artă, în care se des-
fătează zi cu zi, el şi trecătorii cei mulţi. 

Trecând de aci, vizităm Ateneul, apoi Muzeul 
Kalinderu, Ministerul Instrucţiunii şi Casa Şcoa-
lelor. La amiazi luăm masa oferită de Ministerul 
Instrucţiunii la marele restaurant Carpaţii, unde 
nu a lipsit deasemenea echoul cuvintelor de sa
nitare reciprocă. După amiazi în aceeaşi zi, pornim 
din nou, la muncă călăuziţi de colegii Bucureş-
teni. Vizităm Metropolia, Parlamentul, Biserica 
Domniţa Balaşa, Şcoala primară Nr. 3 Gen. Go-
lescu, Casa societăţii institutorilor — unde pre
şedintele Cruţescu ne întâmpină alăturea de co
legii D-Sale. Mai vizităm Casa Corpului didactic 
de pe Bulevardul Elisabeta, apoi trecem la Cis-
migiu, fiind aproape vremea de cină, unde ni 
se oferă masa din partea Societăţii Institutorilor, 
In dulci accente de prietenie şi veselie, vremea 
înaintează, iar noi, pătrunşi şi mişcaţi 'de aceasta 
cunoştinţă şi aceasta mare sărbătoare de 3 zile, 
pecetuim în noaptea târzie frăţia noastră de veci 
prin o horă românească în care cuvintele: „eu 
ţi-s frate, tu-mi eşti frate" erau rostite din adân
cimea cea mai senină a sufletului. Plecăm apoi 
spre locuinţă, pentru ca,mâne-zi, des de dimi
neaţă, să ne facem gata de drum către Constanţa. 

(Va urma) A. Pora. 

Afl fi fereciţi voi, muritorilor dacă ini-
mele voastre ar fi stăpânite de iubirea, care 
stăpâneşte cerul. 



Să apărăm prestigiul şcoalei. 
încă din istoria culturală a popoarelor antice 

ne putem convinge, că şcoala a fost înfiinţată 
cu scopul de a servi unor ideale nobile, unor 
scopuri mai inalte, atât din punct de vedere pa
triotic sau general cât şi individual. Atât educaţia 
fizică, pe care în vechime se punea mai mult 
pond, cât şi cea spirituală, care a luat un avânt 
mai îmbucurător prin veacul al XVIII-lea şi XlX-lea, 
daar mai ales educaţia şcolii moderne, n'au urmărit 
alte ţeluri, de cât acelea chemate a deştepta şi 
cultiva simţul iubirei de patrie, mai apoi şi de 
neam şi toate împreună tinzând şi la fericirea, 
prin acelea, a individului. Ca instituţie chemată 
dar a promova binele şî fericirea mulţimei ca şi 
a singuraticilor, şcoala trebue să eschidă din sănul 
său toate deprinderile urîte chemate a contribui 
la demoralizarea generaţiilor şi înstăpânirea imo-
ralităţei în sânul aplicaţilor săi. 

Acestea ştiindu-le şi dându-ne seamă de ne 
mai pomenita corupţiune ce s'a înstăpânit în să
nul tuturor claselor sociale pe urma răsboiului 
.mondial — a cărui urme le resimţim din belşug 
şi azi — văzând cum materialismul sau râvna 
după o îmbogăţire uşoară şi chiar necinstită, a 
cuprins în braţele sale înşelătoare şi astfel de 
elemente, cari în trecut au fost icoana cea mai 

. curată a cinstei şi corectităţii, să cuvine ca cei. 
angajaţi în serviciul şcoalei, să caute a examina 
situaţia actuală a acestei instituţii şi observând 
eventuale rane din cari ar sângera şi acest fal
nic scul al limbei şi legei noastre strămoşeşti şi 
depozitar preţios al tuturor virtuţilor nobile, ase
menea medicului conştient de datoria sa, să caute 
a-i slăbiţi diagnoza şi apoi eventualele medica
mente şi s'ar impune să caute a le aplica cu 
toată precauţiunea şi energia, impusă de înallă 
misiune pe care şcoala o are în serviciul şi pen
tru viitorul patriei şi a neamului nostru. 

Stând la o distanţă oare-care şi urmărind ca^ 
interes, dar fără patimă, activitatea de azi a şcoalei 
vom constata cu adâncă durere că pe corpul a-
cestui templu al luminei, încă din primele mo
mente ale preluării imperiului rămânesc, au în
ceput se apară nenumărate bube, cari ca şi 
lepra ameninţă să încingă în flăcările puroaielor 
sale, ca un incendiu, întreg corpul, fără ca să 
auzim dându- se, cu serioritate, signalul de alarmă 
şi căntându-se a se salva de focul corupţiunei 
una dintre celea mai importanţe instituţii publice, 
adecă şcoala. Şi ca aceasta este aşa şi ştiind că 
învăţătorul e şcoala, n'avem de cât să privim pe 
acei învăţători cari, abandonându-şi într'o măsură 
condamnabilă datorinţele lor faţă de şcoală să 
dimit la astfel de deprinderi, prin cari nu numai 
că compromit întreg statul învăţătoresc şi con-
tribuesc la aruncarea generaţiilor neamului în 
braţele întunerecului neştiinţei — dar prin faptele 
lor — isvorîte dintr'un egoism şi materialism 
neadmisibU în sanctuarul, şcoalei profanează în
treg trecutul de lupte măreţe a neamului nostru 
şi acoper cu noroi toată jertfa pe cîre dascătii-

diaci ai vremilor bătrâne, au adus pe altarul 
cullurei şi deşteptării naţionale. Dar nu numai 
atât! Aceşti „învăţători" prin detestabila lor pur
tare profanează memoria sfântă a sutelor de mii 
de eroi, cari îşi dorm somnul de veci pe culmile 
Carpaţilor ca şi pe câmpiile Moldovei, precum să 
dovedesc a fi neşte nedemni urmaşi ai martirilor 
cari, în momentele din urmă a robiei noastre 
seculare, au fost schinjuiţi şi ucişi mişeleşte sau 
îngropaţi de vii de către duşmanii milenari ai 
fiinţei noastre etnice. Aceste umbre măreţe şi 

.sfinte, privind din c?riuri şi văzând dezastrul ce 
ameninţă şi această preţioasă moştenire ce ne-au 
lăsat-o prin testamentul lor scris cu cel mai curat 
şi nevinovat sânge, ne strigă: Piveghiaţi ca şcoala 
care ne-a crescut pe noi în iubire de neam şi glia 
strâmoşesscă şi ne-a învăţat a muri pentru ele, 
să nu degenereze ci, păstrându-şi cu sfinţenie rolul 
din trecut, să conlucre la refacerea morală, a at
mosferei sociale şi naţionale încărcată din belşug 
cu tot ce se poate numi r ă u pe pământ. Noi ne
am sacrficiat sângele şi viaţa pe altarul sfânt al 
idealului măreţ al străbunilor noştiii, nu pentruca 
inconştienţii şi speculanţii societăţii, socotind pa
tria întregită drept vacă de muls, săi sugă, ase
menea vampirului; nu numai laptele ci şi sângele 
şi măduva din oase, ci ne-am sacrificat pentru ca 
prin jertfa noastră să întemeiem o ţară mare, fru
moasă şi bogată în cnre nu numai unii ci toţi, 
şi mai ales cei buni şi cinstiţi să fie liberi şi 
fericiţi". « 

Gândindu-mă la acestea îndemnuri pătrun
zătoare, a căror acorduri jalnice par'că le simţim 
vibrând pe la urechile noastre, mi-se revoacă în 
memorie o ştire pe care în vara anului curent o 
cetisem în ziare şi anume: Mai mulţi învăţători 
cari în timpul războiului au dezertat din cadrele 
serviciului armatei, au cerut să fie reangajaţi în 
învăţământ însă dl Ministru al Instrucţiunei. Ie-a 
răspins cererea, după ce n'a mai aflat în acei 
reclamanţi garanta morală recerută pentru a pu
tea face ei, trădătorii, educaţia patriotică şi na
ţională a generaţiilor cari au să fie apărători de 
mâne ai patriei. \ 

Asemenea acestor dezertori ar trebui să fie 
tractaţi toţi renegaţii de ieri, şi toţi dezertorii pro
tejaţi şi astuţi de azi, cari prin diferite protecţii şi 
prin apucături ordinare îşi mijlocesc concedii fără 
a întreba pe cei în drept a le acorda, şi cari — 
ridicându-şi leafa cu punctualitate matematică *— 
să deprind, nu în orele sau zilele libere ci în Urattul 
de instrucţiune, — cu tot felul de speculaţiuni absolut 
incompatibile cu chemarea unui luminător Şî PP~ 
văţuitoral tinerimei. Şi să nu se creadă că unii > ca 
aceştia au bărbăţia de a eşi, în mod legal din în
văţământ. Nu! Unii din aceştia, aproapeJo^îş i 
susţin titlu, nu din vocaţiune sau dragoste 
chemarea spinoasă dar sublimă a învăţătorului, ci, 
pentru a avea „îndreptăţire" la leafa pentru care 
nu servesc şi pe care nu o merită. Acest soi of 
„învăţători" nu fac nici un serviciu paM , e rJ* 
neamului, nu fac nici o cinste corpului în" 
toresc, iar prin exemplul servit tinerimei, nu 



zentă nici o garantă, că vor creşte ţării pjtiioţi 
buni şi societăţii caractere, integre. Aceştia cu 
nimic nu trebuesc tractaţi mai fin decât dezcrlorii 
din armată. Şi chiar pentru aceea reangajarea !or 
în învăţământ invoalvă în sine o crimă, un a-
tentat, de ordin moral îndreptat conira intereselor 
mai înalte sie statului şi contra reputaţiei cor
pului învăţăloresc şi chiar din acestea motive, 
acelea elerrente trebuesc eschise, pentru totdeauna, 
din învăţământ. Ele pot avea loc ÎÎI cârciume şi 
localuri de târgoveţi dar nu în şcoaiă, între,spe
culanţi şi pilari, dar nu între adevăraţii învăţători'Şi 
aceasta pentru c ă : „Merele putrede să nu strice şi 
pe cele bune". 

Beiuş, în Noemvtie 1921. Ioan Roşa-, 
s. revizor şcoîar. 

Şcolile româneşti din Jugo
slavia 

în zileie trecute ne-a vanii la cunoşfinţă pe 
cale particulară că, autorităţile de stat din Jugo
slavia terorizează pe românii bănăţeni, în chipul 
cel mai neomenos. Astfel în comuna Mărghita 
mare, [s'a prezentat, inspectorul şcolar, la epi-
tropia bisericii româneşti, care susţine din pro
priile sale puteri o şcoală confesională, şi pro-' 
vocându-se la un '• ordin ministerial, a comu
nicat, că şcoala se statifică şi că edificiul şcoalei 
confesionale, se rechiziţionează pentru necesi-
tăţt'e şcoalei de stat, iar învăţătorul poate trece 
în serviciul statului, cu condiţiunea ca să înveţî 
limba statului în curs de un an, în măsură să 
poată preda cursurile exclusiv în aceasta limba. 

Câtă deosebite între politica şcolară pracfi-
zată de vecimii noştrii Sârbi, şi între statul no
stru. Pânâ când 8cesîa,'sisfemizea?ă secţii şi de
schide şcoli pe seama minorităţilor ti cari limba 
de predare este exclusiv a minorităţii respective, 
Statul sârb, uită cu desăvârşire de cbligamenleie 
impuse în contractul dela Trianon, referitor ia 
aranjarea chestiunilor de drept şi şcolare, pentru 
nouiie ţări eş*te din prăbuşirea fostului stat ma
ghiar. Aşa de curând au uitat vecinii noştrii. — 
prieienii de ieri —, nenorocitul sistem de politică 
şcolară, inaugurat de statul ungar, pe ruinele că
ruia trebue să se clădească o nouă organizare de 
stat, cu alte tendinţe şi călăuzit de aite principii, 
decât acela al distrugerii de rassă şi — simţă
minte? Cum poate un stat, să despósale o comu
nitate de dreptui de a-şi susţine instituţii de cul
tură şi proprie educaţie, câtă vreme ea se sub
ordonează tuturor dispoziţiilor de control, pe cari 
le prevede autoritatea de stat şi câtă vreme aran
jamentul intern şi condiţiile instituţiei, nu pot fi 

excepţionate. Căci — după informaţiile precise 
pe cari le avem, — atât edificiul cât şi mobi
lierul precum şi materialul didactic, satisfac pe 
deplin toate prevederile regulamentelor şi legilor 
sârbeşti, referitoare la organizarea învăţământului 
public din Sârbia. Şi atunci ce consideraţiuni în
deamnă pe autorităţile şcolare sârbeşti, ca să de
creteze o şcoală română confesională ca şcoală 
de stat, atunci când susţinătorii ei, — doresc ' 
să o susţină cu propriile lor mijloace. De sigur 
acesta nu este cazul unic care se petrece în viaţa 
necăjită-o fraţilor noş-rii. Un stat care e condus 
de asemenea concepţii, va ti totdeauna gata să 
aplice un astfel de tratament fsţă cu toate insti
tuţiile româneşti, din sce*e părţi. Dar noi credem' 
că acest arbitriu va produce în mod lent, o re-
acţiune aşa de puternică, care se va auzi până 
la forul judecătoresc suprem, care s'a alcătuit 
pentru a sluji dreptatea deopotrivă pentru toate 
neamurile, cari au dreptul la viaţă şi liberă 
desvoltare. 

De acea suntem liniştiţi, că nu altfel de sis
tem se-va prăbuşi în cutând în faţa zidurilor fi
reşti, cari simt mult mai puternice decât regula
mentele şi ordinele ministrului de instrucţia sârb. 

O intervenţie a guvernului nostru se impune. 
A.' Pora. 

m m m m m t i şco lare» 
Monografia şcoalei din comuna: Morlaca. 

3. O b â r ş i a sa tu lu i . 

Pământul cel bun pentru facerea cărămizilor 
din „Cetate" şi „Tabere" s'a luat: „Din băi". Şi 
după urmele ce să văd s'a scos în măsură foarte 
mare. Prin urmare numărul lucrătorilor încă a 
trebuit să fie însemnat. 

Aceşti lucrători au putut fi luaţi din vicus, 
ori aduşi chiar din alte părţi. Fapt e însă că 
aceşti lucrători au trebuit să aibă „In băi" — 
colibi, fie pentru a să scuti de vreme, fie ca locaş 
de adăpostit pentru noapte. 

Mai ştim şi aceea că veteranii când erau 
di mi şi din serviciul militar căpătau: „pământuri 
vite şi robi".1) Acestea pământuri, fiindcă ei nu se 
depărtau bucuros de locul unde şi-au petrecut 
floarea vieţii — întru cât era cu putinţă se de
dea u în jurul taberii. Dacă luăm în socotinţă 
cultivabiliîatea terenului uşor putem deduce, că 
veteranii din cetatea Resculum au putut primi 
pământ spre cultivare num. i pe cursul văi Călăţii 
în sus. Şi la început le vor fi putut uşor munci 
din satul Vicus Aficaenorum. 

1 v. Bunea opul citat pag. 2. 



Nr. 19. învăţătorul 

Mai târziu însă dupăce împăratul Aurelian 
(271 d. Chr.) a retras legiunile din Dacia Traiană; 
cu ele deodată pe lângă diregătorii din cetate şi 
colonie să vor fi dus şi o parte din locuitorii lor. 
Au rămas însă destui şi acasă, cari n'au voit 
să şi părăsească vatra şi mormintele scumpe lor 
precum nici pământurile întregite de ei. 

Rămânând însă cetatea--goală, trecătoarea 
devine o potecă des cercetată de seminţiile streine: 
Goţii (275—380) , Hunii (380—453) , Gepizii 
( 4 5 3 - 5 6 7 ) Avarii (560—800) şi în urmă Slavii. 

Aieştia tot au nimicit cu „foc şi sabie". 
Aşezările romane le-au desfiinţat, taberile le-au în-
prăştiat, turnurile de straje le au dărîmat prefăcând 
totul în ruine. Au pornit ca şi nişte vijeli puter
nice, cari cum vin aşa şi trec lăsând urmele 
unor: „nenorociri trecătoare". 

Natural, dar că fără garnizoana din cetate 
nu mai era sigură viaţa nici celor din colonia 
'(vicus). Deci ce putesu face altqeva decât să se 
retragă şi ei pe cursul văi în sus. Aci lângă 
colibile lucrătorilor „Din băi" îşi vor fi făcut şi 
ei alte adăposturi nouă. Aci lângă pământuriie lor 
cu sufletele încărcate de teamă şi groază se vor 
fi lăsat în grija Părintelui ceresc, care după legea 
lor cea nouă îi putea acrofi cu mai multă putere 
ca toţi ceialaiţi zei adoraţi mai înainte. După 
fiecare nenorocire se vor fi recules, ridicându-şi 
şi întărindu-şi nouă şi nouă locuinţe. „Lunca 
verde şi înflorită dacă apele tulburi şi umflate au 
acoperit'o cu o pătură groasă de noroiu şi lut, 
multă vreme nu mai desfătează ochii noştrii 
întristaţi de atâta pustiu. Dar apele se scurg şi 
prin crepăturile lutului uscat rădăcinile rămase 
trimit la lumina soarelui nouă fire puternice de 
flori şi iarbă". 2) 

Astfel trecuţi norocoşi prin toate povosiele 
cutropitoare, săraci în avere dar curaţi încă cu 
sufletul, încep a se întrăma, a se strânge în rând 
încât atunci când între apele Crişurilor să poate 
închega stăpânirea Domnului Memmorot îi găseşte 
vrednici de a-şi ridica între e i : reşedinţa sa de vară. 

Ca dovadă bătrânii ştiu să arete în sat o 
ulicioară care cu două grădini de lângă ea au 
fost povazate cu petrii tot bicăşei de vale. Pă
mântul locului este argilos şi aşa existinţa bică-
şeilor nu să poate esplica ca făcând parte din te
renul respectiv, făr numai aşa că au fost duşi şi 
aşezaţi de mâni omeneşti. Aşadar din numele de 
Maroth şi Lak ceiace ar însemna locuinţa lui 
Memmorat s'ar fi alcătuit Marothlak ori Maroth-
laka iar mai târziu a rămas simplu Marothlaka 
care era numirea oficioasă. Iar româneşte i-se 
zice: Morlaca. 

Dar dacă se va dovedi definitiv că Memmorat 
a fost numai un domn fictiv al Crişurilor inventat 
de Anonymusul regelui Bela totuşi, rămâne posi
bilitatea a doua. In ţara veche românescă numele 
de Marot in, ocură sub înţeles de: „ruine şi sate". 
In felul acesta Marot-l3k ne-ar da loc de ruine, 
cari au şi fost la Resculum şi vicus Aficaenorum,8) 

: — Traian Şiiteu. 
1 v. Dr. Ang. Bunea, opul citat pag. 13. 
a v. Bunea, opul citat pag. 112. 

CRONICĂ 
Sala r iza rea corpului didact ic dela şcoa-

Iele primare de stat, cu începere dela 1 Noemvrie 
1921, va fi următoarea: 

învăţătorii rurali. 
1. învăţătorii titulari cu serviciu de 1—3 ani 

vur primi salar de bază 600 lei lunar. 
2. învăţătorii titulari cu serviciu de 4—6 ani 

700 lei lunar. - ' , 
3. învăţătorii titulari cu serviciu de 7—12 ani 

800 lei lunar. 
4. învăţătorii titulari cu serviciu dela 12 ani 

în sus 1000 iei lunar. 
5. învăţătorii suplinitori vor avea 8 0 % din 

salarul de baia a învăţatei ului pe care-1 supli
neşte dar fără gradaţii. 

6. Cursiştii şi absolvenţii cursurilor pedago
gice fă/ă Diplomă vor primi 7 0 % din salarul 
unui învăţător titular începător. 

7. învăţătorii toleraţi cu prăgătiri mai puţin 
dfe IV. clase medii vor primi o diurnă de 200 
Iei lunar. 

8. învăţătorii toleraţi cu pregătiri de IV. clase 
medii vor primi o diurnă de 400 Iei lunar. 

9. Preoţii şi învăţătorii reactivaţi în mod pro
visor vor primi o diurnă de 300 lei iunar. 

Afară de salarul de bază, învăţătorii titulari 
.vor primi şi gradaţii după fiecare 5 ani împliniţi 
în serviciu câte 2 5 % din salarul de bază, pre
cum şi indemnizaţie de scumpele în sumă de 
200 lei Innar. 

Bani de locuinţă nu beneficiază decât numai 
învăţătorii din comunele urbane, 

Tot asemenea salar vor beneficia- şi condu
cătoarele grădinilor de copii. 

învăţătorii urbani. 
învăţătorii cu mai puţin de 12 ani de servi

ciu vor primi o leafă lunară de 800 Iei iar cei 
trecuţi de 12 ani în serviciu vor primi lunar 1000 
lei salar de bază. 

Gradaţiile ca şi la cei rurali: indemnizaţie 
de scumpete pentru oraşa 300 şi 400 lunar pre
cum şi bani de locuinţă 2 5 % , 2 0 % şi 1 5 % , apoi 
20, 25 şi 3 0 % , conform stării lui familiare, com-
putându-să după salarul de bază şi gradaţii. 

Din suma salariului de bază şi gradaţii se 
vor reţinea 1 0 % la fondul de penziunei iar după 
rest şi celelalte, se va reţinea 6 % impozit. 

* 



Noul Director ai înv. pr imar. In locul dlui 
Ioau Mateiu, care a trecut in calitate de profesor 
la Academia comercială din Cluj, a fost numit 
director general t al învţământului primar şi norma! 
dl V. Vîrcol, inspector şcolar. 

Salutăm venirea în mijlocul Ardealului a 
noului director, pe care îl rugăm să aibă toată 
solicitudinea pentru şcoală şi învăţătorii noştrii. 

Desfi inţarea Secretar ia tului de Instrucţ ie 
din Trans i lvan ia . Se vorbeşte stăruitor, că 
Secretariatul de instrucţie din Ciuj se desfiinţează 
şi că acum se lucrează la lichidarea lui. Vom 
vedea 1 

* * 
internatul ţ ă r ă n e s c din Cluj. In cadrele 

şcolii medii din Cluj, Ia iniţiativa şi stăruinţa 
prof. A. Domide, s'a organizat un internat ţărănesc, 
unde băeţii noştrii, recrutaţi mai ales din cele mai 
valoroase elemente dela ţară, primesc o educaţie 
nouă, şi o instrucţie practică, îndreptată cu un 
sistem bine determinat în direcţia de a se cuceri 
pe seama noastră, bogăţiile acestei ţări, ajunse în 
buna măsură în mâni streine. In ziua de 4 Dec. 
a. c. s'a inaugurat în chip creştinesc şi românesc 
aceasta unică instituţie românească, care trebuie 
să primească de azi înainte szrijinul tuturor celor 
cari simţesc necesitatea stănânirii unui nou duh, 
ca şi acela care domneşte în aceasta şcoală, care 
este astăzi şi făgădueşte a fi adevăratul tip de 
şcoală care ne trebueşte. Cei ce sunt interesaţi, 
dascăli, profesori, ar câştiga nespus de mult dacă 
în trecerea lor prin Cluj, n'ar uita să viziteze 
aceasta şcoală, care face cinste directorului şi mai 
presus de îndoială sufletului ei, prof. A Domide. 

Le dorim izbândă desăvârşită în drumul nou 
pe care au apucat. 

* 
Cercul didactic primar din Cluj. Învăţă

torii din Cluj, constituiţi în „Cerc didactic" şi-au 
reluat activitatea pentru acest au şcoiar. In şedinţa 
ţinută în 21 Nov. a. c. şi-au alcătuit, în cel mai 
deplin acord, programul de activitate stabilind o 
serie de lecţii practice, câte una la fie care şcoală, 
precum şi o lungă serie de conferinţe din do
meniul pedagogiei, literaturei şi sociologiei. 

Seria o deschide şcoala Nr. 1, în cursul lunei 
Decemvrie, când se va preda o lecţie practică 
din 1. română, de către dşoara Laura Vasiliu, iar 
dl Director D. Hancu va vorbi despre Ion Maiorescu. 
După aceasta va urma şcoala Nr. 2 şi celelalte, 
toate cu un repertoriu de lecţii şi conferinţe 
instructive, menite a lărgii cercul de cunoştinţe 
al membrilor. 

Dorim harnicilor învăţători ai Clujului muncă 
spornică pentru ca să putem înregistra la sfâr
şitul anului, un mănunchiu de roade binefăcătoare. 

* 
S ă ne aducem aminte de — no?. Cetim 

în ziare: „Cu ocaziunea cununiei d!ui învăţător 
loan Buda, celebrată la 6 Nov., s'a colectat pentru 
fondul „Masa Studenţilor" dela liceul „Avram 
Iancu" din Brad dela nuntaşi, suma de 400 Lei. 
Toate bune şi frumoase. Dar ne gândim cât de 
bine era dacă învăţătorii noştri n'ar uita cu ase
menea prilejuri, să-şi aducă aminte şi de insti
tuţiile cari slujesc interesele învăţătoreşti. Avem 
fondul orfanilor de învăţători, fondul „Gheorge 

' Lazăr", Casele învăţătorilor, de băeţi şi fete din 
Cluj, cari se susţin cu greu, şi cari strigă după 
ajuţprul acelora cărora le aduce atâtea avantagii. 
Să he aducem aminte, de ele! 

* 
Sta t i î icare . Ni se comunică că toţi învăţătorii 

români confesionali din judeţul Sibiiu au fost sta-
lificaţi de Directoratul instrucţiunii din Cluj. Avem 
informaţii [că acelaşi lucru s'a făcut şi cu alte 
judeţe. 

Suntem satisfăcuţi căci ne vedem roadele muncii 
şi luptei noastre. * 

Partidul ţ ă r ă n e s c şi învăţământul public. 
Partidul ţărănesc, înstrunit în congres general la 
Bucureşti în zilele 20 şi 21 Noemvrie a. c. şt-a 
însuşit în întregime ante-proectul prezentat de co
mitetul central. Iată punctul XI din acest proiect, 
referitor Ia învăţământul public: 

Vremea cere o politică şcolară eroică, călău
zită de ideia, să se dea copilului preferinţă, înainte 
de orice în societate, şi să se dărâme bariera 
aşezată de clasă şi sărăcie, în faţa educaţiei. 

In acest scop, este nevoie de o politică b u 
getară, de stat, judeţeană şi comunală, care să 
înlesnească stârpirea completă a analfabetismului 
şi desvoltarea largă a învăţământului elementar şi„ 
practic, făcând o realitate din obligativitatea în
văţământului popular. 

Fie-care sat trebuie să fie înzestrat cu o gră
dină de copii, local propriu pentru şcoală şi un 
învăţător la maximum 40 de copii. 

învăţământul primar va cuprinde un minimum 
de cunoşiinţe generale, comun tuturor şcolilor dela 
sate şi oraşe, şi va fi întregit cu o serie de cu
noştinţe practice, în strânsă legătură cu regiunea 
şi localitatea. 

Scoală primară va fi urmată de un învăţământ 
de continuare, profesional şi cetăţenesc, agricol, 
industrial şi comercial, pe temeiul principiului 
şcoalei active, obligator până Ia vârsta de 18 ani, 
pentru toţi copii cari nu vor trece înh'o şcoală 
medie sau secundară. 



Şcoli de adulţi vor întregi cunoştinţele şi 
vor face educaţia cetăţenească. 

Iniţiativa privată organizată, va fi socotită 
ca un auxiliar preţios pentru susţinerea învăţă
mântului popular. 

In fiecare plasă se vor organiza şcoli prac
tice de agricultură şi meserie, iar în centre mai 
mari rurale, se vor întemeia şcoli primare su
perioare şi şeoli secundare. 

Se vor alcătui comitete şcolare, compuse din 
reprezentanţii părinţilor şi i ai corpului didactic, 
pentru supravegherea bunului mers al şcolilor. 
Consfătuiri generale ale părinţilor vor discuta .şi 
lua măsuri pentru împlinirea nevoilor învăţămân
tului şi educaţiei copiilor. 

Pentru pregătirea corpului didactic nesesar 
şcolilor rurale, se vor întemeia şcoli speciale, în 
afară de actualele şcoli nonnale. 

învăţământul comercial va cuprinde, în afară 
de şcolile pentru ucenici, şcoli elementsre de co
merţ şi cooperaţie, şcoli superioare de comei ţ 
pentru băieţi şi fete şi organizarea academiilor de 
comerţ. . 

învăţământul industrial, în afară de şcolile de 
ucenici, alcătuite cu participarea industriei din fie
care regiune la întreţinere, organizare şi adminis
traţie, va trebui să se desvolte prin: 

Şcoli elementare de meserii, adaptate nevoi
lor regionale; 

Şcoli superioare industriale pentru pregătirea 
tehnică a lucrătorilor specialişti, maiştrilor şi con-
tramaiştrilor; 

Şcoli politehnice, organizate pe regiuni, cu 
conducere autonomă, la care să participe industria. 

Reforma învăţământului superior va fi călău
zită de ideia de a stimula progresul ştiinţei şi a 
se forma, prin învăţământul ştiinţifac aplicat, spe
cialiştii necesari administraţiilor publice, adminis
traţiilor economice private şi profesiunilor libere. 

In genere, administraţia şi controlul şcolar se 
va face pe baza autonomiei regionale şi locale, în 
care autorităţile locale şi comitetele şcolare vor fi 
stimulate să conlucreze la progresul învăţământului. 

Invăţător-raecenat. La 28 Octomvrie a re-
pausat în comuna Tinca învăţătorul penzionar 
Aron Popovlci. In testamentul său a lăsat o fun-
daţiune de 40.000 Lei pentru ajutoarea studenţiilor 
săraci, şi orfani, cari doresc „să meargă la învă
ţătură mai înaltă". Fundaţiunea va purta numele 
repausatului învăţător şi se va administra de către 
comitetul parochial din Tiuca. 

Fapta repausatului învăţător se laudă de sine. 
Ne gândim însă Ia fondului „Gheorhe Lazăr" care 

s'a creiat tocmai pentru aceste scopuri, de a ajuta 
băeţii de învăţători cari „doresc s& meargă ia în
văţătură mai înaltă". Pentru uşurarea acestei do-
rinţi a fiilor noştrii; ne stă la îndemână „Casa 
învăţătorilor" din Cluj, care adăposteşte pe, aceşti 
tineri dornici de învăţătură. Acelaş scop se aiun-

,'gea de repausatul, dacă ar fi făcut aceasta fun-
daţiune la fondul „Gheorghe Lazar" al învăţători
lor, ca din interesele ei, să se creeze o bursă 
pentru un băiat de învăţător, cu condiţiile care le 
găsea de necesare. Să făcea nemuritor acest me
rituos coleg al nostru, deoparte pentrucă îşi eter-
nisa numele în mişcarea învăţătorească iar de altă 
parte deschidea drumul şi era pildă vie pentru 
mulţi învăţători cari trebue s ă i urmeze. 

In drumul nostru trebue să avem pururea în
demnul bunnlor fapte şi grija de a ne consolida 
prin puterile noastre proprii pentru a ajunge la 
independenţa: Avem lipsa de mecenaţi — şi ială 
un fel de început frumos şi salutar al rep. Invă-
ţăio), Aron Popovlci, căruia îi cerem dela Dzeu 
odihnă de veci în fericirea celor buni şi drepţi. 

* 
„Colecta Fondului Gheorghe Lazăr". S'au 

trimiá încă cu bună vreme înainte, liste de colec
tare în favorul fondului Gheorghe Lazăr. Ele. vor 
trebui să fie reînapoiate cel mai tărziu în luna 
Ianuarie, pentru ca să putem prezenta socoteala 
Ministrului şi să ne dăm şi noi seama în coloa
nele revistei. Deja şi până acum am primit unele 
dî» listele trimise, cu rezultate frumoase. Aceste 
ne îndreptăţesc să credem că colecta întreprinsă 
între învăţătorii noştri va avea rezultat general 
îmbucurător, ceeace va înlesni susţinerea institu
ţiilor noastre. Să ne ajute Dzeu 1 

* 
Incunoştiinţare. Anunţăm din nou pe toţi 

abonaţii noştri, că reclamările pentru revistă.se 
vor adresa de azi înainte pe adresa Dlui Em. Irimie, 
noul administrator care a şi luat-o in primire 
déla vechiul administrator dl George Stelea, care 
fiind prea îngreunat cu agendele sale oficiale, n'a 
dispus de timpul necesar, şi căruia Comitetul no
stru de redacţie îi aduce mulţumiri pentiu munca 
conştinţioasă cu cate a săvârşit până acum lucră-
de administraţie. 

* 
Aviz. Având acum lipsă neamănată de bani 

pentru acoperirea speselor de Upar şi expediţie, 
rugăm pe iubiţii noştri abonaţi ca cel mult pană 
la 31 Decemvrie a. c, să se grăbească a ne tri
mite prin mandat postai micul cost al abonamen
tului, spre a nu fi necesitaţi să sistăm apariţia 
r e v i s t e L , # Administraţia. 

Aviz. Pentru expediarea regulată a revistei 
rog pe toţi abonaţii cari îşi schimbă domiciliul, 
să binevoiască a notifica acest lucru şi administra
ţiei, altfel sufere expediarea regulată a revistei. 

Administraţia, 
(Calea Dorobanţilor 66). 



Cărji şi Reviste. 
Pi of. Cristea S. Negoescu: „Educaţia integrală 

in şcoală" şi „Factorii educaţiei integrale" două 
publicaţii serioase cari luminează multe din pro
blemele ÎIÎ legătură cu şcoala românească. Le 
recomandăm din inimă învăţătorilor nosirii. Se 
pot procura deli autor Strada Poliza No. 9. Bu- X 

cureşti. 
* 

AL Ciura, A. Domide şi O. Hulea: „O-rte 
de cetire şi gramatică pentru ci 1. medie (civilă) 
de băeţi şi Jeie. Preţul 12 Lei. Al. Ciura, A. Do 
mide şi O. Hulea: Cirte de cetire şi Gramatică, 
pentru cl. îl., medie de băieţi şi fele. Preţul 14 
Lei. Al. Ciura, A. Domide şi O. Hulea: Carte d* 
cetire Gramatică, noţiuni de stilistică şi poetică 
pentru clasa III. medie de băeţi şi fete. Preţul 15 
Lei. Al. Ciura, A. Domide şi O. Hulea: Istoria 
Literaturii române, pentru cl. IV. medic de băeţi 
şi fete Preţul 1 3 5 0 Lei. 

Iată o serie de manuale pentru şcolile medii, 
alcătuite de trei bărbaţi de şcoa'ă şi cu adâncă 
înţelegere a necesităţilor noastre pentru liieratuVa 
didactică pe care trebue să o avem. Ele trebuesc 
introduse fără amânare în toate şcolile noastre 
medii şi profesionale, cari au trebuit să se folo
sească până acum de ce se putea. 

Emanuil Suciu: Ţiganul în căruţă. Dialog în versuri. 
Pretai 2 Lei. Se poate comanda, dela autor în „Măgărei", 
iud. Tîrnava mare. Fiind foarte potrivit pentru produc-
ţiuni, o recomandăm cu căldură. 

* 
Conferinţele Corpului didactic primar din Dacia 

superioară, în anul 1920. Ca un cuvânt de lămurire de 
Dr. Ion Matern. In aceasta publicaţie s'a adunat tot ce 
s'a găsit mai de seamă în lucrările conferinţelor învăţă
torilor din 5 şi 6 Mai 1920. Sunt de sigur lăudabile aceste 
gânduri, de a se aduna la un loc, toate frământările unei 
tagme care doreşte o îmbunătăţire a stărilor noastre cui 
turale. Conduse şi direcţionate aceste conferinţe an, de 
an, tn spiritul celor din 1920 şi în spiritul celor din 1921, 
ele vor contribui în mare măsură la deslegarea norocoasă 
a multor probleme şcolare. 

Căci ne aducem aminte, de rezultatele strălucite pe 
cari le-a produs subiectul de mare actualitate „Şcoala 
activă" fixat în programa conferinţelor îuvăţătoreşti din 
acest an, ţinute în 3 şi 4 Iunie când colectivitatea mare 
a învăţătorilor a avut prilejul' să facă cunoştinţă cs nouile 
direcţii ale pedagogiei moderne, cari trebuie să cucerească 
şi la noi pentru a aduce şcoa'a în strânsă legatară cu 
viaţa — care este şi trebuie să fie rostul şcoalei în epoca 
care trăim. Aceasta publicaţie ar fi de dorit să fie trimisă 
fiecărui învăţător şi să continue a apare an de an în aceste^.*" 

condiţii, ori chiar şi mai bune. Cuvântul de lămurire al 
Ului I. Mateiu, trebuie să rămână pentru toţi învăţătorii 
crezul tuturor celor cari au misiunea să se ocupe cu marea 
problemă a învăţământului popular. 

* * 
In Odorbeiu, apare nu de mult ziarul „Tanlt6k Lapja" 

— Gazeta învăţătorilor, sub redactarea unui probat ora 
de şcoală, Dl Michail Gyerkes, director şcolar. Gazeta 
doreşte să îmbrăţişeze, toate problemele în legătură cu 
vii şcolară, atât cele de ordin .pedagogic-didactic, cât 
şi cele ce se ţin de administraţie. Ea vrea să mai fie or
ganul de resphaţie al învăţătorilor maghiari, din teritoriile 
alipite, pe cari doreşte să-i îndrumeze în noua situaţie, 
cu carj — aşa se vede — cei dela Redacţie s*au împăcat 
definitiv. Din numărul 1 al acestei publicaţii remarcăm 
articolul „Impresii din Criiova", care arc mărturisiri sin
cere despre starea culturală şi civilizaţia găsită în vechiul 
regat, pe care fraţii îivăţători unguri de pe vremea fostei 
Ungarii, îl cunoşteau altfel. Noi salutăm cu satisfacţie apa
riţia aces'ui organ de publicitate, menit să adune rându
rile învăţătorilor uuguri, cărora suntem gata în tot mo
mentul să le întindem mâna. aruncând un văl peste trecut, 
şi deia cari sş'epfăm să şi facă datoria f.iţă de interesele 
culturale ale neamului lor, totdeauna însă în cadrele noului 
aranjament de stat căruia trebuie să-i crească o generaţie 
de oameni, conştii de drepturile şi datorinţele ce trebuie 
să le aibă în această nouă alcătuire. In acest semn îi 
dorim viaţă lungă şi spornică. Abonamentul costă 120 
Lei pe an. 

Cens.: A. P o r a . 
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